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关于开展通州区大中小学思想政治教育一体化建设优秀成果征集活动的通知

各中小学：
为深入贯彻落实《关于推进北京市大中小学思想政治教育一体化建设的指导意见（试行）》要求，系统梳理通州区作为北京市首批大中小学思想政治教育一体化改革创新试验区的建设成效，形成可复制、可推广的典型经验，推动“运河思政”品牌建设。现面向全区中小学征集大中小学思想政治教育一体化建设优秀成果。有关事项通知如下：
一、征集对象
通州区中小学教师、主管思政工作的干部。
鼓励以思政领航校、思政一体化区域联合体（含牵头校与成员校）、思政一体化名师工作室为主体，提交能够体现“一体化设计、一体化研修、一体化实施、一体化评价”过程与成效的系列成果。
二、征集内容
重点征集能够体现纵向衔接（至少两个学段循序渐进、螺旋上升）或横向协同的思政一体化建设成果。分为两类：
类别一：思政一体化课程资源
聚焦跨学段纵向贯通的思政一体化课程设计，重点征集在“同备一堂课、同上一堂课”等活动中形成的思政一体化课程设计。
类别二：思政一体化工作案例
聚焦“运河思政”品牌建设，围绕思政课一体化、实践育人一体化、校家社一体化推进等建设主题，重点征集能够体现“一校一品”特色育人的思政一体化工作案例。
三、征集要求
为便于评审与资源入库，申报成果须按统一模版报送，材料应真实、完整、可核验。
（一）成果材料构成：
1.《通州区大中小学思想政治教育一体化建设优秀成果申报表》（附件1）
2.类别一：思政一体化课程资源，提交《通州区大中小学思想政治教育一体化教学设计》或《通州区大中小学思想政治教育一体化活动课教学设计》（附件2）。
类别二：思政一体化工作案例，提交工作案例文本。
3.支撑材料（课件PPT、课堂实录、活动方案、活动照片、教学反思、学生作品等）。其中，视频类材料需为与报送内容相关的原创视频，MP4格式，图像清晰、声音清楚。
（二）成果撰写要求：
1.提高政治站位，筑牢思想防线。要严把意识形态关，内容表述准确严谨，确保无政治性错误、无科学性错误。
2.突出思政一体化特征。成果需清晰呈现同一主题在不同学段的育人目标、开展方式与递进关系。
3.注重可复制可推广。案例要结构清晰，路径可执行，成效可呈现，便于入库共享与推广应用。
4.确保真实性。支撑材料需能反映教学或活动的真实过程。严禁弄虚作假，凡发现抄袭、拼凑、失实等情况，取消入选资格。
四、材料提交
（一）报送主体：以学校为单位统一提交（“一体化区域联合体”成果可由牵头高中校统一汇总提交），不接受个人申报。
（二）成果署名：多人合作成果按顺序注明参与者，参与者原则上不超过5人。
（三）提交材料：
[bookmark: _GoBack]1.每项成果提交《通州区大中小学思想政治教育一体化建设优秀成果申报表》（附件1，Word版）
2.成果材料文件夹（含课程设计/工作案例文本、支撑材料等）
（四）成果命名规范：
1.学校总文件夹：学校名称+思政一体化成果报送
2.单项成果文件夹：类别X +成果名称+负责人姓名
3.申报表文件名：类别X+成果名称+负责人姓名+申报表
（五）提交时间与方式：请各学校于2026年1月8日前将材料电子版打包发送至邮箱tzsz2025@163.com。纸质版一式两份加盖公章，提交至研修中心A14苗绮云老师。
五、评审、入库与推广
（一）学校初审与报送：各单位做好校内审核把关，确保没有意识形态问题和科学性错误，材料齐备、成果真实。
（二）初审：研修中心思政创新中心进行资格和格式审核。
（三）终审：组织专家与学科研修员组成评审委员会，遴选区级优秀成果。
（四）成果入库与推广：入选成果将纳入通州区大中小学思想政治教育一体化改革资源库，作为“运河思政”品牌核心资源；优秀成果将汇编、推广，并优先推荐参加市级相关征集与展示活动。

附件：1.《通州区大中小学思想政治教育一体化建设优秀成果申报表》
2.《通州区大中小学思想政治教育一体化教学设计模板》《通州区大中小学思想政治教育一体化活动课教学设计模板》《通州区大中小学思想政治教育一体化工作案例》

                  通州区教师研修中心思政创新中心
2025年12月15日

（联系人：苗绮云   联系电话：52113017）



附件1
通州区大中小学思想政治教育一体化建设
优秀成果申报表
	申报单位
	（学校全称）（加盖公章）（联合申报的成果，每所学校均需盖章，由牵头学校或支持人统一报送）

	申报类别
	‌□‌类别一：思政一体化课程资源
‌□‌类别二：思政一体化工作案例

	成果
名称
	（不超过25字，准确反应成果主题与思政一体化特征）

	覆盖学段
	□小学 □初中 □高中 □大学 □其他：

	覆盖学科
	□思政学科 □跨学科：

	成果负责人
	
	联系
电话
	此处请填写成果负责人手机

	主要参与人员
	不超过5人（包含成果负责人）；相关材料署名排序以此为准

	
申

请

理

由
	含成果内容简介、一体化设计要点、实施情况、实施成效、特色及创新点等（不超过800字）













	
本单位
推荐
意见  （联合申报的每所学校均需盖章签字）
	本单位承诺：所报材料真实、完整、无知识产权争议；无意识形态问题和科学性错误；未弄虚作假、抄袭剽窃。如违反，愿承担相应责任并接受取消资格处理。


单位（盖章）：
单位负责人（签字）：


年  月  日


 
附件2：
通州区大中小学思想政治教育一体化
教学设计模板
	第一部分 总体设计框架

	一、主题与核心价值定位

	设计要素
	设计要求与说明
（阐明一体化主题的内涵、育人价值、实施学段范围及主要内容概述）

	一体化主题：

	

	核心价值：

	

	二、指导思想与理论依据

	阐明主题与立德树人根本任务、思想政治教育一体化、学段学生特点等的契合点，结合教育理论等学理，分析所选主题的育人功能和教育教学价值，论证设计思路和选题的科学性，说明为何选择该主题。

	



	




	三、螺旋式衔接与学段进阶

	学段
	核心内容
	学段目标
	学段衔接与进阶设计
（阐明本学段内容、目标、方法等如何与相邻学段进行衔接和递进，体现螺旋上升的特点）

	小学
	
	
	

	初中
	
	
	

	高中
	
	
	

	大学
	
	
	

	第2部分 分学段教学设计

	一、课程基本信息

	课程名称
	

	授课学校
	
	授课学段/年级
	

	设计教师
	
	指导教师
	

	二、教学背景分析

	一、教学内容分析（阐述本节课所涉及的具体教学内容、知识点、核心概念等）


二、学生情况分析


	三、教学目标

	目标设置：

	目标关联：（阐述如何与主题核心价值一脉相承，体现“一体化”理念）




	四、教学重难点
（结合学段教学目标、学情分析和教学内容，明确本节课的教学重点和难点）

	



	5、 教学策略与方法
（阐述本节课将采用的教学方式、方法、组织形式等）

	

	六、教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图
（阐述本教学环节的设计思路、目的及如何促进学段目标达成）

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	七、一体化特色与区域文化融合

	1. 一体化特色：（阐明本学段教学设计如何体现一体化特色，如纵向衔接、学科融合等）

2.区域文化融合：（阐明本学段教学设计如何融入区域文化特色）


	第三部分  教学评价与反思

	1、 教学评价

	1. 学段教学评价（针对本学段学生的学习效果、教师的教学效果等进行评价，包括评价方式、内容和标准）



2. 一体化设计评价（从一体化视角，评价本学段设计如何体现纵向衔接、能力进阶、主题深化等，以及对整体一体化主题的贡献）



	二、教学反思

	（对本节课的教学过程、教学效果、一体化落实情况进行反思）


通州区大中小学思想政治教育一体化
活动课教学设计模板

	主题与核心价值定位

	设计要素
	设计要求与说明

	一体化主题
	

	核心价值
	

	指导思想与理论依据

	

	基本信息

	课程名称
	

	授课学段
	

	设计教师
	

	课程类型
	

	教学目标

	

	教学重难点

	教学重点
	

	教学难点
	

	形成性记录

	教学方法
	

	教学过程
	

	教学评价
	

	思政特色
	




通州区大中小学思想政治教育一体化工作案例
	案例名称
	

	依托资源
	□国家课程 □实践场域 □思政领航校 □区域联合体 □其他：

	协同主体
	□家庭 □社会 □其他：

	案例背景
	（简要说明案例背景意义，如政策依据、学校或联合体建设需要、区域资源特点等）


	面向范围
	

	主要内容
	（阐述一体化案例的关键做法和实施步骤）





	
实施成效
	（从学生发展、教师成长、学校或联合体建设等方面，概括取得的实际效果）







	成果形式
	□教学设计 □活动方案  □课堂或活动实录  □学生作品  □图片资料 □新闻报道 □论文发表  □出版物  □其他：

	经验价值
	（概括2-4点本案例可复制、可推广的做法或启示）
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